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MOT DE MONSIEUR LE PROFESSEUR KASWALA NYAMBI 

Christophe, DIRECTEUR GENERAL DE L’ISP-LUBUMBASHI, A 

L’OCCASION DE LA CLÔTURE DU MOIS DE LA FEMME  

28 MARS 2026 

 

Madame la Représentante de Son Excellence Madame le Ministre 

Provincial du genre, famille et enfant ; 

Madame et messieurs les membres du comité de gestion ; 

Mesdames et messieurs les autorités décanales ; 

Mesdames les Oratrices ; 

Mesdames et messieurs les membres du corps académique, 

scientifique, administratif, technique et ouvrier ; 

Mesdames les membres de l’Association Binti Solidarité ; 

Camarades étudiantes et camarades étudiants ; 

Distingués invités  

Tout protocole observé 

 

Ce 28 mars 2026, date que l’Association Binti-Solidarité de l’ISP-

Lubumbashi a choisi pour organiser la journée de réflexion dans le cadre 

de la clôture du mois de la femme, coïncide pertinemment avec 
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l’anniversaire de décès de Virginia Woolf, romancière britannique, 

figure emblématique du modernisme et icône féministe qui écrivait, je 

cite : « Ce qu’on attend de l’être avec qui l’on vit, c’est qu’il vous 

maintienne au niveau le plus élevé de vous-même » fin de citation. 

« Le droit de rêver quand les femmes osent voir grand », choisi ce 

jour comme objet de réflexion, rencontre judicieusement l’engagement 

féministe de Virginia Woolf, à l’instar de celui de Simone de Beauvoir 

qui a théorisé l’émancipation de la femme, d’Olympe de Gouges qui a 

écrit la déclaration des droits de la femme et de la citoyenne et tant 

d’autres qui ont utilisé leur plume pour défendre sans vergogne la pensée 

féministe. 

« Le droit de rêver quand les femmes osent voir grand », vous vous 

en doutez, rencontre aussi, nous sommes là au XVII ème siècle, les 

idées soutenues par la célèbre épistolière française Marie de Rabutin-

Chantal connue sous le nom de Madame de Sévigné qui écrivait, je 

cite : « Pour devenir grand, regarde le ciel », fin de citation. 

 C’est justement autour de ce thème central que la réflexion va porter ce 

28 mars 2026 pour que la femme se place au pinacle de la science, de 

toute discipline et tout domaine d’activité à l’instar de son collègue 

masculin.  

A toutes ces braves dames que je viens de citer qui ont mené une lutte 

acharnée contre le patriarcat et pour l’égalité femmes-hommes tout 
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comme à vous toutes ici présentes et pour la cause juste que vous 

défendez courageusement, j’invite l’auditoire à vous applaudir 

frénétiquement ensemble avec moi.   

En rehaussant de la présence cette cérémonie, le comité de gestion de 

l’ISP-Lubumbashi, les hommes qui sont dans cette salle ainsi que moi-

même, avons manifestement voulu exprimer le soutien vers l’excellence 

de toutes les élèves, toutes les étudiantes et tout le personnel féminin qui 

œuvrent avec nous. Et, à travers vous toutes, les autres femmes de la 

RDC, du contient et du monde entier à qui je traduis mes 

encouragements pour que vous puissiez devenir la meilleure version de 

vous-mêmes.  

Mes pensées ont toujours été quotidiennement orientées vers les 

entrailles féminines, cette source de vie humaine dont nous y sommes 

tous issus. Pour cette raison combien noble, je cherche sans cesse à ce 

que toutes les femmes soient propulsées intellectuellement, moralement 

et émotionnellement vers le haut afin qu’elles puissent atteindre leur 

plein potentiel. 

La compréhension de la nécessité se présente en ce lieu et en ce moment 

comme la droiture de nos actions pour pénétrer avec rationalité ce que 

nous organisons ce jour. Elle apparait, par-dessus tout, comme le fil 

conducteur de nos pensées et de nos actes pour transformer les 

conditions féminines afin que femmes que vous êtes, vous deveniez 

actrices de vos propres destins plutôt que victimes des circonstances 
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extérieures, femmes que vous êtes, vous sachiez faire votre chemin 

intérieur, femmes que vous êtes, vous sachiez que « les seules limites 

sont celles que vous vous imposez vous-mêmes », femmes que vous êtes, 

vous sachiez que « la perfection ne vient que si on s’y exerce et pas 

seulement à la seule énonciation de ses directives », disait un grand 

homme.  

Je forme les vœux par ma présence en ce lieu et en ce moment pour que 

l’énergie que vous avez mobilisée ce 28 mars 2026 et celle plus 

importante encore que vous avez toujours mobilisée pour manifester « le 

droit de rêver quand vous osez voir grand » puisse demeurer 

constante sinon être guidée par la volonté de la puissance, cette force 

fondamentale inconsciente d’accroissement de soi, d’affirmation de sa 

vie et par la puissance de la volonté, cette force psychologique 

consciente pour atteindre vos objectifs.  

C’est au fait en déconstruisant les représentations sociales limitantes et 

les stéréotypes, en valorisant vos talents, en ne laissant pas les mérites de 

votre travail dans l’ombre, en gardant une certaine distance vis-à-vis du 

modèle masculin, en mettant en avant la force de l’argument plutôt que 

l’argument de force que nous créerons une société plus juste et plus 

équitable. 

Il sied à ce stade de vous inviter à ambitionner avec fermeté les postes de 

responsabilité à la hauteur de vos compétences pour défier, certes, avec 

le concours de nous tous qui vous soutenons, ce biais de confirmation 
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qui enfreint l’aura féminine, « cette énergie Yin complémentaire à 

l’énergie masculine yang toutes deux indispensables en tant 

qu’atmosphère immatérielle favorable à l’émergence de l’harmonie 

universelle » comme le souligne la sagesse chinoise. 

 

Je voudrais enfin terminer mon mot par cette phrase d’Epictète, célèbre 

philosophe stoïcien de la Grèce antique qui écrivait, je cite : « Celui qui 

progresse ne blâme personne, ne loue personne, ne critique personne, 

n’incrimine personne, ne dis rien, ni de son importance, ni de son 

savoir », fin de citation. 

Mesdames et messieurs 

Distingués invités 

 Je vous remercie de votre aimable attention     

 


